

Особенно хотелось бы остановиться на подборках четвертой и пятой частей сборника, посвященных проблемам обучения и воспитания, а сквозной мыслью, развернутой цитатами из повестей, рассказов, переписки, стала такая: «Образование не всегда в ладах с воспитанностью». Рубрики и подрубрики пятой части посвящены тому, каким должен быть воспитанный человек, приводится даже целый кодекс поведения воспитанного человека. Здесь сосредоточены мудрые мысли, рассуждения, рекомендации, «иллюстративные» примеры (они выделены курсивом), чем руководствоваться должен человек, чтобы быть «в ладу с воспитанностью». Именно такое заглавие совершенно обоснованно дано составителем всей книге, ибо весь ее текст говорит о важности воспитания в себе личности, свободной от лжи, уважающей других, сознающей свое достоинство и достойной уважения других, справедливой: «Главное – надо быть справедливым, а остальное приложится». Материалы четвертой пятой частей сборника конкретизируют и детализируют известную нам со школьной скамьи мысль о том, что у человека «должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».

Шестая часть озаглавлена «Страшные по результатам деятельности» и посвящена последствиям губительной, неосмысленной и безответственной деятельности в разных

сферах – педагогической, юридической, литературной. Подобранные выдержки из произведений знакомят нас с государственными мыслями писателя («Понятие о государственном должно быть основано на определенных правовых отношениях...», но в тоже время «кроме действующего права существует еще нравственное право»), о пагубности насилия («при телесных наказаниях грубеют не одни только арестанты, но и те, кто наказывает»), о плачевном положении учителя и о должном, истинном предназначении учителей. Значительная подборка цитат посвящена социальной роли интеллигенции: сила и спасение народа, утверждает А.П. Чехов, – в его интеллигенции, «которая честно мыслит, чувствует и умеет работать», но народ и ополчается против интеллигенции «вялой, апатической, философски холодной...». Любопытны и неизменно актуальны заметки А.П. Чехова о писательском труде и таланте: «...лучшей полиции не изобретете для литературы, как критика и собственная совесть авторов».

Сборник «В ладу с воспитанностью» хорошо бы иметь в школьных и массовых библиотеках, он будет полезен в семейных книжных собраниях, особенно в семьях, где есть молодежь, дети. Книга будет полезна педагогам как пособие и помощник в их каждодневном труде.

Н.С. Филипецкий

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ Т.А. КОМАРОВОЙ, Н.В. ЛОВЕЛИУСА И А.С. ЖИЛЬЦОВА «ИНДИКАЦИЯ ПРИРОДНЫХ ПРОЦЕССОВ В ЛЕСАХ СРЕДНЕГОРНОГО ПОЯСА ЮЖНОГО СИХОТЕ-АЛИНЯ»

По рекомендации ученого совета Биолого-почвенного института Дальневосточного отделения РАН издательством «Дальнаука» подготовлена и недавно издана монография «Индикация природных процессов в лесах среднегорного пояса Южного Сихоте-Алиня»*.

Ее авторы – доктор биологических наук, академик Петровской академии наук и искусств Т.А. Комарова, кандидат сельскохозяйственных наук А.С. Жильцов и доктор биологических наук, профессор, вице-президент Петровской академии наук и искусств Н.В. Ловелиус, работающий ныне в институте озерадения РАН (Санкт-Петербург). На двухстах страницах этого научного издания авторы обобщили результаты экологичес-

кой оценки широколиственно-кедровых и темнохвойно-кедровых лесов среднегорного пояса Южного Сихоте-Алиня с применением различных методов индикаторных исследований. Впервые проанализированы многолетние исследования ритмов природных процессов на примере радиального прироста деревьев трех ведущих лесообразователей, а именно: сосны корейской, ели аянской и липы Таке. Авторы книги наглядно показали особенности внутригодового распределения метеорологических и гелиофизических параметров накануне и в годы больших и малых величин прироста деревьев.

Во введении к монографии авторами дается обстоятельная экологическая оценка

* Т.А. Комарова, Н.В. Ловелиус и А.С. Жильцов «Индикация природных процессов в лесах среднегорного пояса Южного Сихоте-Алиня». – Владивосток: Дальнаука, 2009. – 200 с.

среды по признакам растительного покрова, а также указывается, что их работа выполнена в лаборатории лесоведения Биолого-почвенного института ДВО РАН и то, что при проведении исследований большую помощь в сборе и обработке материалов им оказывали студенты дальневосточных высших учебных заведений: ДВГУ, ВГУЭС, ИЛХ, ПГСХА. За сотрудничество и помощь в обработке кернов древесных пород авторы книги искренне благодарят заведующего лабораторией лесного департамента Национального университета Республики Корея профессора В.К. Парка (г. Чангбук). За помощь в работе, деловые советы и оформление их материалов авторы книги выражают искреннюю и глубокую благодарность также Р.Р. Гумаровой, В.А. Алексею, О.Н. Ухваткиной и Л.И. Сибириной.

В монографии пять разделов, в каждом содержится большое количество таблиц и рисунков. В первом, озаглавленном «Материалы и методы по использованию признаков растительного покрова для индикационных целей», рассмотрены методы оценки экологических режимов среды по видовому составу и характерным признакам растительных сообществ, а также материалы и методы дендроиндикации. В следующем разделе книги речь идет о «Природных условиях работы исследований», в числе которых – географическое положение и рельеф, климатические особенности, объекты и методы экспериментальных исследований микроклимата на Верхнеуссурийском стационаре, формирование ветрового режима, температура воздуха, распределение осадков, характеристика почв и растительности района исследований. В разделе «Экологическая оценка лесных сообществ и слагаю-

щих их видов с помощью индикационных методов» рассмотрены экологические режимы местообитаний по составу индикаторных видов, экологическая оценка растений разных видов с помощью экологических таблиц, сравнительная оценка условий среды на основе экологических шкал и режимных наблюдений, анализ режимных наблюдений на экологотопографическом профиле, а также сравнительный анализ показателей наблюдений и региональных экологических шкал. В разделе «Классификация лесов с участием сосны корейской и экологическая оценка выделенных таксонов» речь идет о таксономическом разнообразии лесов на основе географогенетической классификации, о синтаксономическом разнообразии лесов и дается экологическая оценка выделенных таксонов с помощью кластерного анализа. В завершающем разделе «Рост деревьев и факторы среды» приводятся материалы натурных измерений и их обсуждение. Рассмотрены также изменения радиального прироста деревьев в зависимости от колебаний температуры воздуха, количества атмосферных осадков и ветрового режима и от дендроиндикации космических факторов среды. Помимо заключения авторов книги о проделанной ими работе приводится также перечень отечественной и зарубежной литературы, используемой при подготовке этой монографии.

Монография «Индикация природных процессов в лесах среднегорного пояса Южного Сихоте-Алиня» Т.А. Комаровой, Н.В. Ловелиуса и А.С. Жильцова может быть полезной не только для геоботаников, лесоводов, экологов, географов, но и для студентов высших учебных заведений соответствующих специальностей.